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Prodziekan Wydziału Fizyki ds Nauki
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e-mail: pluta@if.pw.edu.pl
Szanowni Państwo,

W dniu 11-go maja b.r. w Gmachu Fizyki Politechniki Warszawskiej odbędzie się  

Sympozjum Wydziału Fizyki PW zatytułowane:

„Od elementarnych struktur materii - po układy złożone”
Serdecznie zapraszam Państwa do udziału w sympozjum.

Celem sympozjum jest zaprezentowanie działalności naukowej Wydziału Fizyki PW oraz integracja pracy zarówno w ramach Wydziału i Uczelni, jak i w kontaktach z instytucjami zewnętrznymi. Zaprezentowane zostaną wyniki prac badawczych i aplikacyjnych prowadzonych w poszczególnych zakładach i centrach naukowych wydziału, przedstawione będą plany na najbliższą przyszłość oraz programy współpracy: krajowej i międzynarodowej. Sympozjum trwać będzie cały dzień, a do dyspozycji uczestników będą wszystkie pracownie naukowe Wydziału. 

Główna część prezentacji odbywać się będzie w Audytorium Wydziału w godz. (10:00-13:10) oraz (15:00-18:00). Przedstawione zostanie całe „spektrum” prac naukowych prowadzonych na Wydziale.

Równolegle można będzie odwiedzić wszystkie pracownie naukowe Wydziału, zobaczyć aparaturę naukową poszczególnych zakładów i uzyskać więcej szczegółowych informacji. Studenci będą mogli przekonsultować tematykę prac magisterskich i doktorskich, zgłaszanych przez pracowników Wydziału oraz przez osoby z zewnątrz.

Instytucje zewnętrzne – będą mogły przedstawić swe oferty: praktyk, staży, pracy itp. adresowane do studentów i doktorantów Wydziału Fizyki PW oraz innych wydziałów. (Wydział Fizyki liczy ok. 400 studentów i ponad 60-ciu doktorantów, a informacja o sympozjum będzie przekazana wszystkim wydziałom PW.) Specjalne tablice w Auli Głównej Wydziału będą przeznaczone na zaprezentowanie ofert. Zainteresowane instytucje proszę o przesłanie swych ofert z pomocą poczty elektronicznej na mój adres pluta@if.pw.edu.pl . Na ten sam adres proszę kierować również wszelkie uwagi i zapytania. 

Po więcej informacji na temat sympozjum zapraszam na stronę www Wydziału Fizyki PW,  http://www.if.pw.edu.pl/~nauka/sympozjum.htm  .  Krótkie zestawienie informacji o działalności Wydziału zawiera załączony „Informator”.






   

      

Z wyrazami szacunku,











      Jan Pluta










