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Praca dyplomowa związana jest ze specjalnością:

(należy zaznaczyć jedną lub więcej opcji)

Fizyka komputerowa

Opis pracy: 


Jednym z celów eksperymentu NA61 (https://na61.web.cern.ch), zlokalizowanego w CERN (www.cern.ch), jest badanie granicy przejscia fazowego pomiędzy materią hadronową a materią kwarkową. W tym celu eksperyment NA61 przeprowadzi serię zderzeń jonów o różnych liczbach masowych oraz protonów przy kilku energiach zderzenia. Badany układ zajmuje obszar rzędu femtometrów a istnieje około 10-23 s. Wymusza to pośrednie metody analizy danych. Jedną z nich jest analiza fluktuacji składu chemicznego wyprodukowanych cząstek w zderzeniach jądro+jądro*.


Głównym celem tej pracy będzie wygenerowanie przy pomocy modelu HSD (http://th.physik.uni-frankfurt.de/~brat/hsd.html),  zderzeń jądro+jądro analogicznych do tych jakie ma obserwować eksperyment NA61. Następnie analiza składu chemicznego produkowanych cząstek. Kolejnym krokiem będzie symulacja na wygenerowanych przez model HSD zderzeniach zachowania detektora NA61 (tzw. program Geant) co pozwoli na porównanie danych uzyskanych z modelu do danych jakie otrzyma eksperyment.


Praca ma charakter informatyczny.

Problem inżynierski z zakresu fizyki technicznej, którego rozwiązanie ma opracować dyplomant:


W trakcie wykonywania pracy inżynierskiej dyplomant może zetknąć się z następującymi problemami z zakresu fizyki technicznej:

· wygenerowanie zderzeń jądro+jądro przy różnych energiach w modelu HSD

· analiza fluktuacji produkowanych cząstek w wygenerowanych zderzeniach

· wykorzystanie oprogramowania eksperymentu NA61 (root61) w celu symulacji zachowania detektora dla wygenerowanych zderzeń oraz analiza otrzymanych wyników

· porównanie wyników otrzymanych z samego modelu z wynikami po uwzględnieniu akceptacji** detektora

	
	


*) analiza ta bada jak ilość wyprodukowanych cząstek danego typu  zależy  od różnych parametrów zderzenia np. energii zderzenia.

**) akceptacja detektora - zależna od zmiennych kinemetycznych oraz geometrii (pt – pęd poprzeczny, energia, kąty, etc) zdolność danego detektora do rejestracji cząstek produkowanych w zderzeniu.

