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Opis pracy: 

Intensywnie badana zderzeń ciężkich jonów w różnych eksperymentach i przy różnych dostępnych energiach zderzenia pozwalają zrozumieć własności silnie oddziałującej materii w warunkach ekstremalnych, w których przewidywane jest przejście do stanu plazmy kwarkowo-gluonowej (QGP), czyli do stanu “uwolnionych” kwarków i gluonów.

Jednym z eksperymentów poszukujących sygnałów plazmy kwarkowo-gluonowej jest NA61/SHINE (http://na61.web.cern.ch) przy akceleratorze SPS w CERN (http://www.cern.ch). Eksperyment ten zarejestrował zderzenia jądrowe (m.in. pp, pC) przy energiach pocisku 20 – 158 GeV/nukleon. Badanie rozwoju procesu emisji hadronów jest głównym dowodem umożliwiającym odkrycie progu na produkcję QGP. Analizy rozwoju procesu emisji hadronów wiążą się z: efektami ruchów kolektywnych – demonstrowane poprzez wartości współczynnika opisującego tzw. przepływy eliptyczne (elliptic flow), efektami fluktuacji krotności cząstek w kolizjach jonów – anomalnych stosunków krotności, efektami „gaszenia dżetów” (jet quenching) – obserwowane w azymutalnych rozkładach cząstek i wiele innych, odpowiadających przejściu ze stanu materii hadronowej do stanu materii kwarkowej.  Przekroczenie progu na produkcję QGP sygnalizowane jest również przez efekt anomalii produkcji rezonansów w zależności od energii. 

Problem inżynierski z zakresu fizyki technicznej, którego rozwiązanie ma opracować dyplomant:


W ramach proponowanej pracy planowana jest modernizacja istniejącego już oprogramowania łańcucha rekonstrukcji zdarzeń eksperymentu NA61/SHINE. Oprogramowanie eksperymentu NA61/SHINE bazuje na rozwiązaniach wykorzystywanych w eksperymencie NA49. Istotną modyfikacją oprogramowania będzie przebudowa systemu zarządzana danymi DSPACK na nowy system oparty na silniku SQL. To rozwiązanie daje możliwość używania baz danych bez konieczności uruchamiania osobnego procesu RDBMS (Relational Database Management System). Do tego celu może posłużyć baza danych SQLite, która posiada własne API (Application Programming Interface) dla wielu znanych języków programowania C, C++, Java, itp. Tworzony system zarządzania danymi będzie aplikacją działającą w architekturze sieciowej, typu klient-serwer, obsługującą programy klienckie działające sekwencyjnie podczas rekonstrukcji zdarzeń rejestrowanych przez system akwizycji danych DAQ. Do wykonania pracy potrzebna jest znajomość podstaw fizyki jądrowej i cząstek elementarnych. Wymagana jest bardzo dobra umiejętność programowania w językach C, C++ oraz znajomość języków skryptowych typu bash, csh, perl i python na systemach typu UNIX (Linux) oraz znajomości podstaw konstrukcji relacyjnych baz danych i języka SQL. W analizach będzie wykorzystywane środowisko do analizy danych i wizualizacji wyników ROOT oraz środowisko dedykowane dla eksperymentu NA61 – ROOT61. Praca ma charakter informatyczny. 

