Zgłoszenie tematu pracy dyplomowej na studiach 1-go stopnia (inżynierskiej)

w roku akademickim 2010/2011 (semestr dyplomowy – zimowy 2011/2012)

Temat: Construction and tests of multigap RPC (resistive plane counters) for time of flight system of the MPD detector at NICA.

Opiekun naukowy:
Golovatyuk Viacheslav, slava.golovatyuk@gmail.com, JINR

(imię i nazwisko, tytuł naukowy, instytucja, e-mail, tel.)

Kierujący pracą dyplomową pracownik Wydziału Fizyki PW: 

dr Wiktor Peryt, Wydział Fizyki P.W., peryt@if.pw.edu.pl, tel. 22 2347343

(należy podać, jeśli temat jest zgłaszany przez osobę nie będącą pracownikiem Politechniki Warszawskiej) 

Praca dyplomowa związana jest ze specjalnością:

(należy zaznaczyć jedną lub więcej opcji)

X Fizyka komputerowa

Opis pracy: 

Praca będzie wykonywana w ramach współpracy HIRG (Heavy Ion Reaction Group) na Wydziałe Fizyki P. W. z Laboratorium Fizyki Wysokich Energii Zjednoczonego Instytutu Badań Jądrowych (JINR, Joint Institute for Nuclear Research) w Dubnej k/Moskwy.

Opis wg osoby zgłaszającej temat, p. V.  Golovatyuka:

Participation in test-bench study of prototypes with cosmic rays. That means participation at all stages (preparation of  equipment for tests, performing tests and measurements of the main characteristics like efficiency and time resolution  upon high voltage, gas mixture etc., data analysis, reporting results.

NICA (Nuclotron-based Ion Collider fAcilitiy) i MPD (Multi-Purpose Detector) są najważniejszymi przedsięwzięciami ZIBJ na najbliższe lata. Umożliwią one eksperymentalne badanie gorącej i gęstej silne oddziałującej materii. Więcej informacji na ten temat można znaleźć w pracy V. Toneeva: http://arxiv.org/pdf/0709.1459.pdf

W związku z realizacją przedłożonego tematu jest przewidziany kilkumiesięczny staż  w ZIBJ w Dubnej, który będzie mógł być zaliczony jako praktyka wakacyjna.

Problem inżynierski z zakresu fizyki technicznej, którego rozwiązanie ma opracować dyplomant:

Zagadnienia związane z testowaniem detektorów, przygotowanie odpowiedniego oprogramowania do testów i analizy danych z testów.

