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Praca dyplomowa związana jest ze specjalnością:
(należy zaznaczyć jedną lub więcej specjalności)
..x.. Fizyka komputerowa
Opis pracy: 

Analiza oddziaływania kwarków powabnych z materią kwarkowo-gluonową jest jedną z najlepszych dostępnych metod badania oddziaływań silnych w warunkach laboratoryjnych. Taką materię można wytworzyć w zderzeniach relatywistycznych ciężkich jonów. W wyniku takich reakcji powstaje nowy stan materii, w którym kwarki i gluony, w normalnych warunkach uwięzione w hadronach, zachowują się jak (prawie) swobodne cząstki.  Jest to tzn. plazma kwarkowo-gluonowa. Eksperyment STAR, znajdujący się w Brookhaven National Laboratory (USA), ma na celu badanie tego stanu materii.

           Najpopularniejszym eksperymentalnym sposobem badania produkcji ciężkich kwarków jest rekonstrukcja mezonów zawierających kwarki powabne (głównie mezonów D0), rozpadających się na parę pion i kaon.  W reakcjach ciężkich jonów mamy jednak do czynienia z ogromnym tłem pochodzącym od pionów i kaonów z innych źródeł, które bardzo utrudniają taką analizę w chwili obecnej.
    
Praca będzie polegała na analizie możliwości rekonstrukcji mezonów D0 w detektorze STAR z wykorzystaniem rozpadów K -> 3pi. Ta metoda powinna zredukować tło wynikające z błędnej identyfikacji innych cząstek jako kaony; trzeba jednak sprawdzić, czy jej wydajność jest wystarczająca do analizy produkcji mezonów D0.

Problem inżynierski z zakresu fizyki technicznej, którego rozwiązanie ma opracować dyplomant:
1. Przygotowanie oprogramowania do rekonstrukcji mezonów D0 w reakcjach Au+Au przy energii 200 GeV/nukleon z wykorzystaniem rozpadów K -> 3pi. W tym celu należy zmodyfikować istniejące już oprogramowanie do analizy danych eksperymentalnych.

2. Oszacowanie wydajności rekonstrukcji D0 oraz poziomu tła dla tej metody.

3. Opracowanie wyników   
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