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...X... Fizyka medyczna

Opis pracy: 
Szerokie zastosowanie źródeł promieniotwórczych w przemyśle, nauce i medycynie wymaga w pierwszej kolejności sprawdzenia szczelności (źródła zamknięte) oraz kontroli powierzchni roboczej w celu wykrycia a następnie oszacowania wielkości skażenia powierzchniowego (źródła otwarte). Działania te podyktowane są wymaganiami przepisów legislacyjnych i dotyczą każdego użytkownika stosującego radionuklidy. W zależności od rodzaju źródła jak i substancji promieniotwórczej stosuje się odpowiednie metody oceny szczelności źródeł jak i aktywności powierzchniowej jaka powstała w wyniku ewentualnego skażenia miejsca pracy. Na wynik końcowy istotny wpływ ma dobór stosowanego przyrządu jakim wykonuje się pomiar i niepewność pomiaru jaką on wykazuje. 
Laboratorium Wzorcowania Przyrządów Dozymetrycznych i Radonowych wzorcuje mierniki skażeń i sondy zewnętrzne do pomiaru emisji powierzchniowej dla czterech rodzajów źródeł: β-promieniotwórczych tj. 14C o energii maksymalnej 0,156 MeV, 36Cl o energii maksymalnej 0,709 MeV i 90Sr o energii maksymalnej 0,546 MeV i α-promieniotwórczego 241Am o maksymalnej energii 5,484 MeV. Sam proces wzorcowania, a w dalszym kroku wykonywanie pomiaru, obarczone jest w dużej mierze niepewnością związaną z geometrią pomiaru i dokładnością stosowanego przyrządu.

Problem inżynierski z zakresu fizyki technicznej, którego rozwiązanie ma opracować dyplomant:

Celem pracy jest ocena wpływu geometrii pomiaru na oszacowanie skażeń powierzchniowych radionuklidami alfa i beta promieniotwórczymi i możliwości ich zmniejszenia. 
Zadaniem studenta będzie wykonanie serii pomiarów na wybranych miernikach skażeń i/lub monitorze z dołączoną do niego odpowiednią sondą pomiarową oraz analiza wyników i wyznaczenie optymalnej geometrii pomiaru oraz charakterystyk zastosowanych przyrządów.
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