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Opis pracy: 

Badania cząstek zawierających ciężkie kwarki (np. J/ψ, ϒ, B) w zderzeniach ciężkich jonów służą poznaniu właściwości plazmy gluonowo-kwarkowej (QGP) oraz zrozumienia oddziaływań silnych. Plazma ta istniała we Wszechświecie prawdopodobnie w pierwszych ułamkach sekundy po Wielkim Wybuchu. Badania QGP mają duże znaczenie dla modelowania ewolucji Wszechświata.


Ciężkie kwarki b i c produkowane są we wczesnych fazach zderzenia ciężkich jonów, a następnie oddziałują z plazmą gluonowo-kwarkową. Efekty tego oddziaływania można zaobserwować badając hadrony, w których skład wchodzą kwarki b i c, korzystając z rozpadów tych hadronów w kanale elektronowym.


Badania te prowadzi się na akceleratorze Relativistic Heavy Ion Collider (RHIC) znajdującym się w Brookhaven National Laboratory w Upton, NY, USA. Zderzenia rejestrowane są przez eksperyment Solenoidal Tracker at RHIC (STAR), w którego skład wchodzi wiele detektorów. Kalorymetr elektromagnetyczny EEMC (Endcap Electromagnetic Calorimeter) jest jednym z nich.


Potrzebne jest stworzenie oprogramowania, które ma służyć do rekonstrukcji elektronów z rozpadów cząstek zawierających ciężkie kwarki z wykorzystaniem informacji (np. energia cząstki) z kalorymetru EEMC. Wymaga to wykonania projekcji śladów cząstek zarejestrowanych przez detektory śladowe do elementów EEMC i odczytania energii, a także innych informacji. Proponowana praca inżynierska ma polegać na opracowaniu oprogramowania w języku C++ opartego na bibliotekach ROOT i wersji dostosowanej do eksperymentu STAR zwanej ROOT4STAR.


Badania cząstek zawierających ciężkie kwarki będzie można kontynuować w ramach pracy magisterskiej. W perspektywie może to być związane z wyjazdem zagranicznym.

Problem inżynierski z zakresu fizyki technicznej, którego rozwiązanie ma opracować dyplomant:

Dyplomant wykonując pracę ma za zadanie napisać oprogramowanie, które pozwoli na wykonanie projekcji śladów do wież kalorymetru. Należy wybrać odpowiednią metodę projekcji, a także odczytu danych z EEMC. Działający kod trzeba przetestować używając danych rzeczywistych i danych z symulacji. Wynikiem testów powinny być rozkłady podstawowych wielkości kinematycznych oraz wydajności rekonstrukcji elektronów.
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