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Opis pracy

Obecnie intensywny rozwój badań w dziedzinie inercyjnego zapłonu termojądrowego realizowanego przy wykorzystaniu oddziaływania wiązek laserowych o wielkiej mocy (intensywność I>1021 W/cm2) z tarczami plazmowymi wymaga nowatorskich metod obliczeniowych opartych na nowych językach programowania. Brak jest jednak szerszej analizy literaturowej tego tematu w przypadku fizyki plazmy.

W proponowanej pracy autor chciałby zbadać możliwość zastosowania języka Python, który staje się ostatnio bardzo popularny. Jako język interpretowany w zastosowaniach obliczeniowych jest jednak uznawany za wolniejszy od języków kompilowanych jak C, C++ czy Fortran. W ciągu ostatnich lat pojawiły się jednak metody przyśpieszania kodu w Pythonie – jak na przykład kompilacja just-in-time czy wydajne biblioteki obliczeniowe (Numpy).

Celem pracy jest porównanie wydajności oraz dokładności zoptymalizowanego kodu w Pythonie z analogicznym kodem w C/C++ na przykładzie algorytmu Particle-in-Cell symulującego interakcję wiązki laserowej oraz zjonizowanej tarczy (plazmy) w przypadku relatywistycznym.

Problem inżynierski z zakresu fizyki technicznej, którego rozwiązanie ma opracować dyplomant

Napisanie kodu Particle-in-Cell w C\C++ oraz w Pythonie w celu zasymulowania układu wiązka-tarcza, zoptymalizowanie ich pod względem wydajności oraz przeprowadzenie testów dotyczących szybkości działania obu kodów.
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