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..*... Fizyka komputerowa

Opis pracy: 
Proponowany temat jest częścią programu eksperymentu STAR , który jest wykonywany przy akceleratorze RHIC [1] w Brookhaven National Laboratory w USA. W RHIC-u  przyśpieszane są m. in. przeciwbieżne wiązki spolaryzowanych protonów, o bardzo dużych energiach, większych  ponad 100 razy od masy protonu. Z uwagi na wysoką energię oraz polaryzację wiązek protonowych RHIC jest unikalnym urządzeniem do badania roli spinu w fizyce wielkich energii.


Celem fizycznym,  z którym związana będzie praca dyplomowa jest zbadanie dysocjacji jednego z protonów w wyniku procesu dyfrakcyjnego rozproszenia wiązek  (ang. single diffraction dissociation).  Obok pojedynczej dysocjacji dyfrakcyjnej, innym przykładem procesów dyfrakcyjnych jest elastyczne rozpraszanie protonów.   W procesach dyfrakcyjnych rozpraszanie zachodzi z bardzo małym przekazem pędu pomiędzy zderzającymi się protonami.    

W zdarzeniach pojedynczej dysocjacji dyfrakcyjnej  niewzbudzony proton rozproszony jest pod bardzo małym kątem względem wiązki i jego trajektoria pozostaje wewnątrz pierścienia akceleratora. Do jego rejestracji będzie zastosowana niestandardowa metoda pomiarowa  [2], w której korzysta się ze specyficznych urządzeń, tzw. Roman Pots.  Wewnątrz nich znajdują się pozycyjne detektory krzemowe, które można umieścić  wewnątrz pierścieni akceleratora bez naruszenia próżni.

Przedmiotem pracy dyplomowej  będzie wykonanie symulacji komputerowych zmierzających dooceny  efektywności rejestracji  zdarzeń dla badanego procesu oraz dokładności pomiaru masy układu cząstek powstałych w wyniku dysocjacji protonu. W tym celu konieczne będzie wykorzystanie informacji zarówno z  wymienionych detektorów krzemowych, jak i pozostałych detektorów eksperymentu STAR.  W ramach wykonywanej pracy przewidziana jest możliwość kilkutygodniowej praktyki w Brookhaven National Laboratory, mającej na celu pełniejsze zaznajomienie się z układem doświadczalnym i oprogramowaniem stosowanym w eksperymencie STAR. 

[1]  http://www.bnl.gov/RHIC

[2]  S. Bueltmann et al., Nucl. Instr. Meth. A 535 (2004) 415
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