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Opis pracy: 

Pył zawieszony – a zwłaszcza PM2,5 – to jedno z najgroźniejszych zanieczyszczeń powietrza. Ma ono istotny wpływ na zdrowie i długość życia człowieka. Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady 2008/50/WE z dnia 21 maja 2008 r. w sprawie jakości powietrza i czystszego powietrza dla Europy określa m. in. poziom dopuszczalny PM2,5 i nakłada obowiązek na państwa członkowskie podjęcia środków prawnych i technicznych w celu dotrzymania tego poziomu.

IPJ dysponuje aparaturą pomiarową i odpowiednią metodyką do identyfikacji źródeł zanieczyszczeń i pomiarów stężeń pyłu zawieszonego, w tym do pomiarów referencyjnych. Na tej podstawie tworzona jest baza danych umożliwiająca przeprowadzanie analiz, w tym porównawczych i korelacyjnych przebiegów czasowych stężeń.

Istnieje wiele zróżnicowanych źródeł zanieczyszczeń: źródła punktowe, liniowe i powierzchniowe; źródła lokalne, dalekie, globalne. Źródła emitują: różnego rodzaju substancje chemiczne, pyły i aerozole o różnych własnościach fizycznych. Charakter emisji może być stały, sezonowy, krótkookresowy.

Wykonywanie analiz korelacyjnych przebiegów czasowych zanieczyszczeń służyć może określeniu wpływu zjawisk atmosferycznych, wpływów wzajemnych, związków z sezonem na występowanie i poziom tych zanieczyszczeń.

Pomiary i analizy wyników mają na celu wykrywanie źródeł zanieczyszczeń i przyczyn ich występowania a to pozwala na przewidywanie poziomów zanieczyszczeń, informowanie i ostrzeganie ludności i zapobieganie ich występowaniu.
Celem pracy będzie przeprowadzenie analizy danych uzyskanych metodą grawimetryczną i automatyczną od roku 2007.
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