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Praca dyplomowa związana jest ze specjalnością:

(należy zaznaczyć jedną lub więcej specjalności)

...X... Fizyka i technika jądrowa




...X.. Fizyka medyczna

Opis pracy: 
Zakład Kontroli Dawek i Wzorcowania CLOR posiada wieloletnie doświadczenie w dozymetrii indywidualnej i posiada wymagane wzorce odniesienia do wyznaczania krzywych kalibracyjnych. Laboratorium, jako jedyne w Polsce, pomyślnie przeszło proces akredytacji wzorcowego stanowiska promieniowania beta a w zakresie tej akredytacji są też stanowiska promieniowania gamma i X.
Wzorcami są źródła:

- promieniowania gamma (Cs-137, Co-60)

- promieniowania beta (Pm-147, Sr-90/Y-90, Kr-85)

- promieniowania X (lampa RTG, zakres energii: 30-250keV)

W Polsce dozymetria indywidualna personelu pracującego w narażeniu na promieniowanie prowadzona jest głównie w oparciu o odczyty dozymetrów całego ciała. W szczególnych przypadkach, gdy praca prowadzona jest ze źródłami promieniotwórczymi  trzymanymi w dłoniach, konieczne jest zastosowanie termoluminescencyjnych dawkomierzy pierścionkowych lub nadgarstkowych.  

Zakres zadań do wykonania dla dyplomanta:

(praca doświadczalna, teoretyczna, modelowanie komputerowe, oprogramowanie eksperymentu, etc.):
Część doświadczalna pracy polegać będzie na napromienianiu dawkomierzy termoluminescencyjnych na kończyny w polach promieniowania beta i gamma. Badania przeprowadzone w CLOR z wykorzystaniem w/w źródeł odniesienia umożliwią dyplomantowi wyznaczenie krzywych kalibracyjnych (zależności liczby zliczeń od dawki przy różnym rodzaju energii i różnym rodzaju promieniowania jakimi napromieniane były dawkomierze termoluminescencyjne). Część teoretyczna pracy dotyczyć będzie zjawiska termoluminescencji i jego wykorzystania w dozymetrii indywidualnej. 
W rezultacie opracowana zostanie metoda oceny dawek indywidualnych na kończyny od promieniowania beta i gamma z wykorzystaniem dawkomierzy termoluminescencyjnych. 
Czy przewidywana jest publikacja związana z pracą dyplomową?    TAK
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Uwaga:
Realizacja tego tematu jest już wstępnie uzgodniona ze studentem PW, Przemysławem Dudkiem.
