Zgłoszenie tematu pracy dyplomowej na studiach II stopnia (magisterskiej)
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Temat:  

Model układu sterowania środowiskiem gazowym dla detektora MPD (Multi-Purpose Detector (MPD) w ramach kompleksu pomiarowego NICA (Nuclotron-based Ion Collider fAcility)
Opiekun: prof. dr hab. Jan Pluta, pluta@if.pw.edu.pl, 22 234 7375  oraz   
mgr inż. Marek Peryt,  marekperyt@if.pw.edu.pl, 22 234 7375 
Praca dyplomowa związana jest ze specjalnością:

(należy zaznaczyć jedną lub więcej specjalności)

Fizyka i technika jądrowa




Modelowanie układów złożonych

Opis pracy: Praca jest istotna częścią Projektu NICA wykonywanego w międzynarodowym ośrodku naukowo badawczym Joint Institute for Nuclear Research (JINR) w Dubnej (Rosja), którego Polska jest członkiem od 1956 roku i ma istotny wkład w jego osiągniecia naukowo-badawcze.
Praca polega na rozeznaniu i sformułowaniu potrzeb budowanego układu sterowania, tak by zaprojektowany i wykonany model złożony z gotowych modułów elektronicznych, oprogramowany w wymaganych w projekcie NICA standardach, spełniał założenia projektu ogólnego i był w stanie dostarczyć dla potrzeb eksperymentu, odpowiedniej mieszaniny gazów wymaganych przez środowisko detektora MPD. Własności fizyczne tej mieszaniny określają w zasadniczy sposób oddziaływanie z materią cząstek naładowanych w obszarze czynnym danego układu detekcyjnego.
Zakres zadań do wykonania dla dyplomanta: 
Proponowana praca magisterska, łączy w sobie większość cech pracy naukowo badawczej, wymagane jest bowiem rozeznanie tematu, w zakresie wiedzy teoretycznej oraz  analizy tematu na poziomie teoretycznym i praktycznym. Wskazane, a nawet konieczne jest wykonanie modelu komputerowego układu i analiza jego funkcjonalności. Wnioski należy wykorzystać przy projektowaniu modelu fizycznego (realnego układu), odpowiednim oprogramowaniu i wykonaniu testów działania. Finałem pracy powinien być działający elektroniczny układ sterowania systemem gazowym dla detektora.
(praca doświadczalna, teoretyczna, modelowanie komputerowe, oprogramowanie eksperymentu, etc.):
Czy przewidywana jest publikacja związana z pracą dyplomową?
TAK!

Uwaga: Przy realizacji tego projektu celowy jest wyjazd do ZIBJ w Dubnej w ramach prac projektowych i dla udziału w wykonaniu pomiarów.
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